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A kath. tanítógytilés tárgyai.
VI.

Az országos kaik. tanítógytilésnek, ha katli. 
taiiügyünk hiányain gyökeresen kivan segíteni, ha 
annak előhaladását alapjában kívánja megkez­
deni. az előbbi czikkekben felsorolt paedagogiai 
lárgyií kérdéseken kivid foglalkoznia kell olyan 
kérdésekkel is. melyek magukra a tanítókra, a 
kát h. tanítók helyzetére vonatkoznak. Felébresz­
tik ezek a kérdések a tanítóság figyelmét és ér­
deklődéséi a gyűlés s annak egyéb tárgyai iráni, 
mi magában véve is nem kis eredmény. De kü­
lönben is ezen a téren szintén annyi a baj, annyi 
az orvoslásra szoruló kóros állapot, hogy azok 
elől egy lanítógy ülés. mely épen ezen bajok meg­
szüntetését tekinti feladatának, csak úgy egysze­
rűen ki sem terhel.

S ezek közölt a legelső kérdés, melvlyel tehát 
a kath. tanitógvíílésnek is már legelső sorban kell 
foglalkoznia : a kath. tanítok anyagi helyzete, anyagi 
állása. Kényes kérdésnek tartják sokan, melyhez 
csak kéziyfis kézzel lehet hozzáférni. Fölösleges 
kérdésnek tartják mások, melyen bármennyit is 
sopánkodjunk, bármennyit is jajveszékeljiink, egye­
lőre még segíteni nem igen lehetséges. Mi részünk­
ről nem tartjuk sem kényes, sem fölösleges kér­
désnek. hanem igen is oly dolognak, mely első 
sorban ugyan magukat a tanítókat, de másod­
sorban magát a katli. laniigyet. annak virágzásai, 
annak fejlődéséi és haladásai is igen közelről 
érinti.

Mindaddig ugyanis, inig a tanítók anyagi hely­
zete nem változik, inig az a mostanihoz hasonlóan 
nemcsak szegényes, hanem nyomorúságos is leend. 
nem várhatjuk, nem kívánhatjuk, hogy a tanító­
képzőintézetekbe s innét a tanítói karba nagyobb 
részben legalább oly ifjak kerüljenek, kik mind 
szellemi, mind morális tulajdonságokra nézve a 
kiválóbbak közé tartoznak. Jól tudva azt, hogy 
épen a mai kor az, melyben a tehetség, a kitar­
tás, a munka, a megfelelő jutalomban is részesül 
s az erkölcsi elismerés melleti az anyagi állás 
függetlenségét is ki tudja vívni magának. így te­

kintve tehát a kérdést, mélyen, de nagyon mélyen 
belenyálik az a kath. tanügy fejlődésének, hala­
dásának kérdésébe. Hiszen a tanítás és nevelés­
ügy színvonalának emelkedése vagy sül védésé első 
sorban a tanító képzettségétől, hivatásától, lelke­
sedéssel lelt működésétől függ. Már pedig, hogy 
ezt olt. hol a tanítónak anyagi gondokkal, szük­
séggel. nélkülözésekkel kell küzködnie. nem igen 
várhatjuk, de nem is követelhetjük, az nagyon 
világos dolog.

Nemcsak a katli. tanítók anyagi helyzetének 
és állapotának emelése, hanem magának a kath. 
nevelésügynek az érdeke is megköveteli tehát, 
hogy ;i katli. tanítógyűlés a katli. tanítók anyagi 
helyzetével is foglalkozzék, hogy ebben a kérdés­
ben is elmondják a tanítók minden félelem, min­
den melléktekintet nélkül bajaikat, nehéz állapo­
taikat s kereshessék azok orvoslási módját. Mi 
erre nézve egyelőre legalább a következőket tar­
tanék szükségesnek:

A kath. tanítógyülésnek első sorban is kérni, 
sürgetnie kellene, hogy a tanítói fizetésnek 300 frt- 
ban megállapított minimuma 400 frtra emeltessék fel. 
Az 1868. évi népiskolai törvény eme határozata, 
tekintettel a múltra, annak rendezetlen viszonyaira, 
kélségen kívül haladás, emelkedés volt, mely azon­
ban ma már, tekintettel a szaporodó szükségle­
tekre. a drágább életmódra, többé már sem a 
kornak, sem a tanítói állás fontosságának meg 
nem felel. Egy családos tanító, ha hivatását lelki- 
ismeretesen tölti be, ha önképzésére is ügyet vetni 
kivan, 300 írtból manapság megélni nem lesz ké­
pes. csak nyomorogni, csak kínlódni fog.

Nyomorának, elhagvatottságának érzetét, aztán 
növelni fogja még az is, hogy a tanító még a jö­
vőben sem bízhatik, egy jobb remény kilátásával 
sem kecsegtetheti magát, mint az más pályán lenni 
szokott. A tanítónak nincs kilátása sem előlép­
tetésre. sem nagyobb jövedelemre, neki egész pá­
lyája során a megkezdett nyomort kell végig szen­
vednie. Pedig hogy mennyire emeli a munkaked- 
vet, erősíti a kitartást a jobb jövőbe vetett re­
mény. nem szükség bővebben fejtegetni. A kath. 
tanítógyülés tehát kérelmezhetné, kimondhatná a ta-



uítín fizetések ötödévenkénti emelésének szükségét, az 
alapfizetés 10° „-nah megfelelő ötödévi pótlékot.

J)e tárgyalásai keretébe vonhatná még. hogy 
a tanító anvagi ellátása biztosíttassák. a tanítói 
fizetések egyik igen lényeges alkatrészét: a termé­
szetben kiszolgáltatandó illetményeket. Ha sokan és 
nem minden alapos ok nélkül mar azt sem tait- 
ják ezélszerűnek. ha a tanító gazdaság vezetésére 
van kényszerítve, annál kevésbbé felel meg a ta­
nítói állás fontosságának, méltóságának es befo­
lyásának. ha fizetését a néptől terményekben kell 
behajtania. Mennyi Ízetlenségnek, mennyi ellen­
szenvnek teszi ki ez a tanítót, azt igazán esak az 
tudja, ki ennek a fizetés behajtásnak tanúja volt. 
A kát It. tanítógyiilés tehát megállapíthatná, megvi­
tathatná. hogy nem lenne-e czélszerűhl ezen termé­
szetben kiszolgáltatandó illetmények megváltását s bi­
zonyos pénzösszegben való megállapítását kérelmeznie 
— s ezen megváltás módozatait is meghatározni.

Remélhetőleg, a kath. Ianítógyiilés idejéig is­
meretesek lesznek már a közoktatásügyi kormány­
nak a tanítói nyugdíjtörvény revíziójára vonatkozó 
munkálatai, mi ismét alkalmas és fontos tárgyul 
fog szolgálni arra. hogy a kath. tanítók ebben a 
kérdésben is állást foglaljanak, ebben a tárgyban 
is kifejezzék kívánalmaikat s anyagi helyzetük­
nek ebben a törvényben is biztos támaszát ta­
lálják fél. Dr. tíyürky (Időn.

A vallásos és hazafias oktatás
i Folytatás.

A mondottakból önként előáll azon fontos kér­
dés : minő tulajdonságokkal kell tehát felruházva 
lennie annak, ki arra van hivatva, hogy az ifjusá- 
got nevelje ?

Midőn én uraim ! a keresztény tanító'nagy tu­
lajdonait önök előtt vázolom, lelkem előtt áll (). 
ki' a tanítók örök mintaképe. Kiről írva van, hogy 
»kezdett cselekedni és tanítani«; Ki mondotta: 
»példát adtam nektek, hogy a mint én cseleked­
tem, azonképen cselekedjetek ti is« : Ki önmagáról 
mondotta: »én vagyok az. ut. az igazság és az 
élet« : Kinek isteni hatalma, véghetellen szeretető 
és örök bölcsessége, kinek kimondhatatlan élel- 
szentsóge, önfeláldozása, melylyol értünk áldozott, 
alázatos engedelmessége, inelylyel küldetését be­
fejezte, mindazon tulajdonok, melyekkel emberileg 
lehetőn bírnia kell a keresztény nevelőnek, hogy 
nagy munkáját minden emberi tökéletlenségünktől 
telhető életszentséggel és áldozatkészséggel telje­
síthesse.

• Legyetek szentek, miként én a ti uratok szent 
vagyok«, ezt követelte Isién elsőben az ő népétől, 
melvnek szintén nevelő hivatása volt a pogányság 
közepette.

A kert sztény élet. mely erős hitben és gaz­
dag erényekben, egyszersmind azon első tulajdon­
ság, melylyel a nevelőnek ékeskednie kell, — Erény 
legvon az ő élete, a határozott, a tökéletes és pél­
dán \.■szerű erény. Oly erkölcsiség, mely az isteni 
félelmen, az evangélium parancsainak engedelmes 
követésén alapszik. A keresztény nevelőnek nem 
elég. hivatásának magasztosságával meg nem egyez, 
a puszta emberi erény: neki hitre van szüksége, 
őszinte hitre; gyakorlati vallásosságra, élő érze­
lemre azon hitben, melyre a gyermekeket oktatnia, 
s amelyben azokat vezetnie kell. Az igazságnak, 
a lelkismeretnek, sőt az egyszerű becsületességnek 
törvénye parancsolja, hogy amint tanítunk, azt 
higyjük és amit mondunk, a szerint cselekedjünk 
is. Dupanloup az ő nagybecsű munkájában, melyet

Liebleitner János. (1823 1890.)
• Az iskolának lelke a tanító, az ő képzett­

ségétől. buzgalmától s egész munkájától függ nem­
csak a szorosan vett tanítás sikere, hanem az 
egész iskolának az életre s a jövő nemzedékre 
való hatása. Trefort közokt. miniszternek ezen 
szavai, mig egyrészről feltüntetik a tanítói hiva­
tás magasztos voltál, addig másrészről megjelölik 
azon kellékeket, melyektől ezen. a közéletre oly 
mélyreható működés sikere f'öltételeztetik. Valóban, 
a tanítónak soha sem szabad megelégednie azzal, 
amit talán az intézetben vagy ifjú korában elsa­
játított, hanem folytonos tanulás által kell ipar­
kodnia elérni azon magaslatot, a melyről büsz­
kén szemlélheti azon fél tudósokat., kik a tanító 
műveltségét kicsinyre becsülik vagv egyáltalában 
semmibe sem veszik. Azon tanító, ki önképzés 
által folytonosan gyarapítani igyekszik korábban 
szerzett ismereteit, méltó büszkesége nemcsak va­
lami kisszerű helységnek vagy városnak, hanem 
büszkesége az egész országnak. Csak oly tanító, 
aki ismereteinek bővítésében sem határt, sem szii-
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I ne lel nem ismer, képes egész valójában megfe­
lelni fönséges tanítói hivatásának. Azl. ki hivatá- 

j sáriak tökéletesen elegei tesz, 'még ha szerény­
ségében visszahúzódik is a világ zajától, felkeresik 
nemcsak kartársai, hanem mindnyájan, kik. mivel 
édes szülöttjeikéi neveli, neki hálával tartoznak, 
és örülnek, ha egyiitl tölthetnek vele egv kis időt 
és a tisztelet, adóját iránta leróhatják.

Egy ilyen férfiút, egy ilyen tanítót kívánok 
jelen soraimban a t. olvasóközönségnek bemii- 
latni. Joggal tehetem ezt. mert hisz a kiről szó 
van. a tanítói pályán 50 évig valódi hivatássze- 
reteltel és bnzgósággal működőit. Jubiláns ö nem­
csak azért, mivel korra és működési éveire nézve 
fiatalabb kartársáit felülmúlja, hanem főleg azért. 
mert azon félszázad alatt, melyei az iskola falai 
közölt töltött, a tanítók legjobbjai között is elő­
kelő helyet sikerült maga számára kivívnia.

*

1
1

Ezen ünnepeli férfiú nem más, mint a Po­
zsonyban általános kedveltségnek örvendő Lieb­
leitner János, a sz. Mártonról czímzett kath. nép­
iskola igazgató főtanítója 1 A t. olvasók kívánsá­
gának vélek megfelelhetni, midőn következőkben 
élete főbb mozzanataival foglalkozom.

Liebleitner János bölcsője idegen földön rin-

*fíSaS§H



a keresztény nevelésről írt, valahol azt mondja, 
hogy nhndenekfelett a papnak kell az isteni taní­
tások szerint életét idomítania, vagy azért, mert hi­
vatala kötelezi őt arra, hogy a lelkeket vallásosan 
nevelje; vagy azért, mert elsőrendű kötelessége az 
ifjúság vezérlete.

De valljon más-e a néptanító tiszte? vagy ő 
fel volna mentve a népnevelés azon sarkalatos el­
vétől. hogy ha az erényre kell vezetnünk, magunk­
nak is erényeseknek kell lennünk, és vallásosaknak, 
midőn arra vagyunk kötelezve, hogy Istennek, az 
ő egyházának és hazánknak neveljünk ? — Az ál­
talam vázolt nagy tulajdonságra a tanítónak épen 
nehéz időnkben van nagy szüksége, melyben az is­
kolának kell jóformán teljesen pótolnia a család 
és a társadalom feladatait; amikor egy erős áram­
lat ellen folytatandó majdnem emberfeletti küzde­
lem, hogy úgy mondjam — természetfeletti 
erkölcsi és vallásos erőt követel a keresztény ta­
nítóktól.

Nem én mondom uraim 1 általános panaszo­
kat ismétlők: az erkölcsiség elveinek köre mindig 
szükebb térre szorul, kimondhatlan a zűrzavar en­
nek világában, legelemibb igaszágai összezavart at­
tak. A családnál ép úgy mint a társadalomnál 
nagyon széles körben kihalóban a nemesebb erkölcsi 
érzés, s mindkettőben mindinkább elhalványul azon 
mennyei tűz és égi világosság, melynek életforrá­
sukat kellene képeznie, — az evangélium világos­
sága. Mielőtt még feltámadt volna az öntudat, már 
kikeltek a bűnök csirái és a fokozódó öntudattal 
csak a gonoszságok növekednek. Menhelvekül még 
ott vannak a templom és az iskola, - ezt halljuk 
untalan; de épen azért egy tökéletes, egy hősies 
erény erejével, egy mindent átható vallásos bűz- i 
galom melegével álljanak azokban mindazok, kik- :

goit. Született Alsó-Ausztriának Korneuburg nevű 
városában 1823. évi jun. 17-én. Atyja nem éppen 
vagyonos, de jobb módú földbirtokos s háztulaj­
donos volt. A kis János népiskolai tanulmányait 
szülővárosában végezte, s mint magántanuló a 
bécsi sz. Anna nevű főiskolában az al-reáliskola 
tárgyaiból vizsgázott.

Atyja, ki fiában a tanulási kedvel észrevette, 
őt - ki már 12 éves korában is a tanítói pá­
lyáról álmodozott — a korueuburgi tanítóképző­
intézetbe adta. Itt tanult énekelni, zongorázni, 
hegedülni, orgonáink itt tanulta a iranczia nyel­
vel is. Ezeken kívül a rendes tárgyakban oly ki­
tűnő előmenetelt tett, hogy midőn 1839-ben a 
vizsgálatot kitünően kiáltotta, jutalmul hely­
ben — ösztöndíjas név alatt (helyettes) nyert al­
kalmazást s egv évi sikeres működés után önállo- 
síttatotl.

A kitűnő tehetségekkel hi ró ifjú tanító azon­
ban nagvobb működési kört keresett és sikerült 
is neki i841-ben Klosterneuburgba jutni, a hon­
nan 3 évről szóló kitűnő bizonyítványai alapjan 
a bécsi népiskolákhoz került. Itteni tanítóskodása 
alatt két vizsgálatot állott ki: 1844-ben tanítói s 
1849-ben főiskolai tanítói bizonyítványt nyert.

Irodalmi működése itt veszi kezdetét. Á »l’ae- |

nek hivatásuk, ha kell. emberfeletti erőfeszítéssel 
is pótolni mindazt, amit a többi elmulasztott, és 
javítani mindazt, amit azok elrontottak.

Azonban mintha hallanám önöket t. uraim 1 
éppen itt a baj. Mily nehéz helyzet, midőn nem 
támogat bennünket nehéz munkánkban senki; mikor 
annyi testileg, lelkileg elromlott gyermekeket ka­
punk. Amit nagy fáradsággal vetettünk nappal, 
— hogy evangéliumi példabeszéddel szóljunk — 
éjjel közibe hinti a konkolyt az ellenség. Az isko­
lában az Istenről, az erényről hall a gyermek, künn 
pedig fájdalom, sokszor családja körében istentelen- 
ségeket hall és aljasságokat lát. Igaz! fájdalmas 
ez állapot és nehéz önök küzdelme: Elismerem.

De nem mondják uraim, hogy senki sem támo­
gatja önöket. Önökkel van az Isten, ki mindig ott. 
lesz lelkiismeretes munkájuk mellett. Ő tudja az 
órát, melyben ki fog kelni a mag, melyet annyi 
akadály között verítékkel hintettek. Elvégre is esüg- 
getegekké tegyenek bennünket az ellenünk tornyo­
sult akadályok, vagy nem inkább kettőzött buzga­
lomra serkentsenek-e azok? munkájokról lemond­
janak-e az építők csak azért, mert romokból kell 
építeniük ? avagy, mert az ellenség konkolyt hint, 
az evangéliumi magvetők lemondjanak az aratás 
reményéről, a vetés munkájáról ? Valljon-e ?

Azonban enaedjék meg uraim, hogy megfor­
dítsam a képet Minden ezélzás nélkül fogom tenni, 
mint ki nem személyekre reflektálok, hanem önök­
kel együtt elmélkedem.

A néptanító a szülőktől átveszi a gyermeke­
ket. Lesz köztük kitűnő. Istennek valódi gyermeke. 
Lesznek talán felesen olyanok is, kik már be van­
nak avatva a bűnök titkaiba Ott vannak az isko- 

i Iában a tanító kezeiben, hogy nevelje őket. Még a 
! legrosszabbakban is van mindig elég jóravaló haj-

dagogisehe Wochenschrift szorgalmas czikkirója 
volt. 184fi-ben »Akis hallgató (»Die kleine Hor- 
cherin ) ez. gyermekek számára való színdarabot 
irta. mely akkortájt nagy tetszésben részesült. 
Szem előtt tartva az önképzés szükségét, minden 
alkalmat, megragadott ismereteinek gyarapítására 
és tökéletesbítésére. E czélból tudományos, külö­
nösen neveléstan! előadásokat hallgatott s sok 
tudományos könyvet olvasott. Ami igvekvését leg­
szebben tanúsítja, Liebleitner bécsi tanítóskodása 
alatt majdnem mindennapi látogatója volt a csá­
szári könyvtárnak.

Mindannak daczára. hogy Liebleitnernek szü­
lőföldjén annyira kedvezett a szerencse, ugv hogy 
majdnem összes óhajai teljesedésbe mentek: neki 
még sem volt ott nyugalma, ő a szomszéd Ma­
gyarországba vágyott. Szerencséjének csillaga ezen 
szándéka keresztülvitelében is vezette őt. A po­
zsonyi kát 11. hitközség éppen ez időtájban 
1850-ben — több tanítói állomást hirdetett. Lieb­
leitner benyújtó folyamodványát s az akkori idő­
ben d ivó próba vizsgáin tot jó sikerrel kiállván. 
pozsonyi városi tanító lett s mindjárt meg is 
kezdte működését a sz. Lászlóról ez. népiskolá­
ban (akkor a vár-kórházban).

I Folyt, köv.j Zeitiger Arnold.
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lam, és azon minden gyermek szivében lakozó ha­
talmas lelkierő, melyet hajlíthatóságnak nevezünk. 
Szivük nyílt, logikájuk egyszerű, természetes, és a 
gyermeki kort jellemző gyakorlatiasságánál fogva 
inkább a tényekre hajló, mint az elvek után in­
duló, melyeket amúgy is sokszor kellőkép átérteni 
sem tud." Feltéve már most, hogy a nevelő rom­
lott szivű, erkölcstelen ember; bűnei tudvák, sőt 
hogy nincs is többé annyi akaraterélye és tisztes­
ségérzete, hogy azokat titkolja, remélheti-e valaki, 
hogy oktatásainak sikere lesz: hogy az ily tanító 
a gvermekek előtt megőrizheti hivatala fensőbb- 
ségét, az atyai tekintélyt és neveltjeiben kivívhatja 
személve azon bizalmát és tiszteletét, mik minden 
nevelésnek alapfeltételeit teszik ? Bizonyára nem ! 
Az ily nevelőt a jobb gyermekek megfogják vetni, 
a romlottak előtt gúnytárgya lesz, s ami a legbor­
zasztóbb : utánozni fogják őt mindannyian. Vagy 
talán szerencsésebb lesz azon tanító, ki bűneit el­
rejtheti, kinek utjai, midőn őszinte akar lenni, tit­
kosak? Hiú önámítás! A gyermek mindig nagyon 
éles és kitartó figyelő. Elég egy önfeledt pillanat, 
abban egyetlenegy elrejtett szó, vagy mozdulat, 
és vége minden illúziónak. Az álarcz lehullott. Hasz­
talan ezután minden bármi ékesszavu szivreható 
oktatás, a legügyesebb kezelés, a legészszerübb fe­
gyelmezés. Hiába való minden hivatalos szigor. 
Mert elveszett a gyermekekben szivök leghatalma­
sabb impulzusa: a tanító iránti tisztelet és biza­
lom. A rossz a külső szigor nyomása alatt lappan- 
gani fog, titkos utakat keres majd, melyeket fel­
fedeznie az ily szerencsétlen nevelőnek annál ne­
hezebb lesz, minél ügyesebben tud titkolni a 
gyermek, midőn a színlelést attól tanulta, kihez 
addig természetének jó hajlamai folytán őszinte 
szívvel közeledett.

És a vallástalan tanítóról szóljak-e bővebben ? 
Nem uraim! szomorú, nagyon szomorú dolgokra 
tekintetet vetünk ugyan kénytelenségből, de sokat 
beszélni róluk nem szeretünk. — Annyi bizonyos, 
hogy semmi sem nehezebb, mint a vallásosságot 
színlelni, és nem lehet semmi sem haszontalanabb, 
mint arról tanítani, amit nem hiszünk. Mi sem sor­
vasztja el annyira a gyermekben a hitet, és bénítja 
lelkében ennek áldásos hatásait, mint magának a 
tanítónak vallástalansága.

Midőn az ilyennek imádsága és egyéb, a gyer­
mekekkel végzendő vallásgyakorlatok merő színle­
lés, ezt a gyermekek csakhamar észre fogják venni. 
Ismét egy önfeledt pillanat, s ebben egy kiejtett 
szó, egy mozdulat, és vége mindennek. A gyermek 
lelke a vallás iránt el fog hidegülni. Amit ezután 
a hivatalos kényszer nyomása alatt tenni fog, szin­
tén tettetés lesz. Aki irányában azonban elsőnek 
elveszti minden tiszteletét és bizalmát, akit első­
nek megvetni tanul, az bizonyára szerencsétlen ta­
nítója lesz.

Elvégre is következtetéskép a mondottakból 
mi sem bizonyosabb uraim, mint az, hogy mind­
azon tulajdonok között, melyekkel a nevelőnek 
bírnia kell, a leglényegesebb, a legfontosabb az 
ő jámborsága, mely neki kimagasló értéket kölcsö­
nöz. Egyedül az Isten félelmén, az úr Jézus sze­

retőién álló erényesség képes a tanítónak megadni 
tanítványai javára irányuló azon meleg és ernye- 
detlen buzgalmat, mely működésére az ég áldását 
vonja le (Vége köv.)

Egyesületi élet.
Jegyzőkönyv »« magyarországi latin és görög 

szertartása Icatholikus tanítók segélyalapja« központi 
bizottságának Budapesten, a központi papnevelőint é- 
zet épületében, 1890. évi augusztus hó 26-án tartott 
üléséből.

Jelen voltak: Márkus Gyula püspök, pápai 
praelátus, a központi papnevelőintézet kormány­
zója, mint elnök: I)r. Roszival István esztergomi. 
Jung János váczi és Steld Alajos székesfehérvári 
kanonokok, mint a nm. püspöki kar megbízottjai. 
Begovcsevich Róbert püspök, egri kanonok, mint 
egri érseki küldött és a segélyalap számadó gond­
noka ; Dr. Walter Gyula tanítóképezdei ideigl. 
igazgató, mint az esztergomi lőegyházmegye, Mese- 
ner István bezdáni esperes-lelkész, mint a kalo­
csai főegyházmegye, Tormássy János tanító, mint 
a győri egyházmegye, Medveczky Ldc kanonok, 
mint a kassai egyházmegye, Békesy János, mint 
a nagyváradi lat. szeri, egyházmegye, Dr. Laurán 
Ágoston, mint a nagyváradi gör. szert, egyház­
megye. Kelecsényi Antal mocsonoki tanító, mint a 
nyitrai egyházmegye képviselői. Az eperjesi, mun­
kácsi és pécsi egyházmegyék nem küldöttek kép­
viselőket.

1. A bizottság tagjai összegyülekezvén a köz­
ponti papnevelő-intézet könyvtári helyiségében. 
Márkus Gyula püspök mint elnök, pontban 9 óra­
kor jelent meg és elfoglalván helyét, az ülést egy 
tartalmas és nemcsak a Segélyalap vagyoni állá­
sáról kimerítően tájékoztató, hanem sok fontos 
paedagogiai kérdést is alaposan és érdekfeszítően 
tárgyaló beszéddel nyitotta meg.

Az eszmékben gazdag beszéd több helyütt 
élénk éljenzésekkel és helyeslésekkel lön félbesza­
kítva és igen nagy tetszéssel találkozott, úgy hogy 
Dr. Walter Gyula ellen nem állhatván a hatás 
uralmának, kére az elnöklő püspök ural, engedné 
meg, hogy beszéde kinyomassék és igy a haza minden 
tanítójára nézve hozzáférhetővé tétessék. (Közöltük 
lapunk 31. számában. Szerk.)

A bizottság élénk helyesléssel támogatja a 
kérést és lelkes éljenzéssel fejezi ki örömét elnök 
úr azon nyilatkozata felelt, melynek értelmében 
készséggel enged a bizottság kérésének.

•2. Elnök úr jegyzőválasztásra hívja fel a bi­
zottságot és ajánlja, hogy c tiszttel Dr. Walter 
Gyula bízassák meg, ki azt már három év előtt 
is viselte.

A bizottság helyesléssel fogadván az ajánlatul. 
Dr. Walter Gyula forró köszönetét nyilvánítja a 
megtisztelő bizalomért.

3. Felolvastatott ö Eminentiája, a bibornok 
herczeg-primás két levele, melyekben a Segélyalap 
múlt évi számadásairól és a kiutalványozott ősz-



szegekről szóló nyugtákról tett jelentéseket minden 
megjegyzés nélkül helybenhagyja.

A bizottság hódoló tisztelettel hallgatta meg 
a kegyelmes leiratokat.

4. Előadatott a kezelő egri főkáptalan meg­
bízásából Begovcsevich Róbert püspök, mind gond­
nok által készített számadás a »Segélyalap« és
Árvaház-alap« vagyonáról, mely szerint a Segély­

alap tőkéje az 1889. év végén 70609 frt 68 kr., 
az árvaházé pedig 5660 frt.

Kitűnik továbbá a jelentésből, hogy az 1890 — 
01. tanévre kiosztható 5773 frt 3d kr. Ez összeg­
ből a segélyekre 2886 frt 65 kr.. ösztöndíjakra 
2309 frt 32 kr. lenne fordítható, míg a többi az 
árvaház tőkéjének növelésére szolgálna.

A bizottság a kezelés terhes munkájáért jól 
kiérdemelt elismeréssel vette tudomásul a számadást.

5. Elnök úr javaslatba hozza, hogy az eddigi 
szokás szerint kerek összegek osztassanak fel, il­
letőleg hogy ösztöndíjak czimén 2300 frl u Iáivá- 
nvoztassék ki. A segélyösszegeket, illetőleg pedig 
megjegyzi, hogy a múlt évi bizottsági ülésen a 
gyors segélyek esetére rá bizotl 1000. azaz egy­
ezer forintból fennmaradt. 100 forint is a fentebbi 
2886 frt 65 kr. összeghez számítandó, úgy hogy 
segélyekre e szerint 2086 frt 65 kr. állana ren­
delkezésre. Jelenti továbbá elnök űr. hogy a múlt 
év ösztöndíjasai közül 8, névszerinl: Berger Fe- 
rencz, Csurják ('.vrill, Ferencsik János. Gulyás 
Stephania, Hazafi János. Miklós Antal. Tólh Endre 
és .Megyessy József nem vették fel ösztöndíjaikat, 
a melyek összesen 550 frtol tesznek ki. Indítvá­
nyozza. hogy a nevezettek az ösztöndíjasok sorá­
ból töröltetvén, helyettük mások választassanak.

A bizottság csak e legutóbbi pontra nézve 
leli különféle megjegyzéseket. Nevezetesen:

Dr. Laurán Ágoston abbeli aggodalmát nyil­
vánítja. hogy miután a törlésbe hozni indítványo­
zott összegek csak esetlegesek az idén. kiutalva- 
nvoztatásuk a jövőre zavart idézhetne elő.

6. Elnök űr ama fölvilágosító megjegyzése 
folytán, hogy a zavar csak képzeleti lehel, mivel 
a most esetlegesnek nevezhető összeg a jövőben 
a rendes jövedelem terhére fog kiszolgáltatni.

A bizottság az elnöki javaslatot fogadta el 
és a nevezeti összeget kiosztani határozta a je­
lenlegi pályázók közöl választandók közöli.

I)r. Koszival István még az iránt intéz kér­
dést. vájjon az ösztöndíjak felvételére nézve voll-c 
záros határidő: meri hanem volt. felhivandóknak 
tartaná az illetőket járulékaik átvételére. A jö­
vőre nézve pedig javaslatba hozza, hogy ily záros 
határidő leg von megállapítva és ajánlja, mondat­
nék ki. hogv augusztus 15-én túl megszűnik az 
ösztöndíjasok jogigénye.

7. Elnök úr. megjegyzi, hogy az alapszabályok 
értelmében július 31-ig kötelesek az ösztöndíjasok 
a lefolyt tanévben nyert bizonyítványaikat bemu­
latni«. Járulekaik átvételére nézve mitsem szólnak 
az alapszabályok. Az eddigi gyakorlat szerint azok­
nak jáiulékai, kik a gyűlés napjáig föl nem vél­
ték azokat, töröltettek. Es ez nem is lehet másként. 
.Mert gyűlés elé kész számadást kell az elnökség- j

I nek beterjesztenie. A jelen évre nézve tehát kéri 
! e gyakorlat fenntartását. A jövőre vonatkozólag 

azonban szívesen elfogadja a javaslatot és ajánlja 
azt a bizottság különös figyelmébe.

Begovcsevich Róbert szintén czélszerűnek tartja 
a záros határidőt. Hasonló nézetben lévén a bi­
zottság összes tagjai, kimondatott, hogy a jövőben 
az ösztöndíjasok kötelesek járulékaikat augusztus 
hó 15-ig az elnökségnél átvenni, különben elvesz­
tik jogigényüket.

8. Elnök úr jelenti, hogy ösztöndíjakért 13 
egyházmegyéből 34 folyamodvány érkezett be. Fel­
kéri a bizottság tagjait, hallgatnák meg a folya­
modványok indokolásait, és határoznának azok 
sorsa felett.

A folyamodványok felolvasása után elhatá­
roztatott, hogy a rendelkezésre álló 1050 frt 21 

; pályázó között osztassák fel 50 50 frtos részle- 
i tekben. Ezek közül 20 újonnan választatott, egy­

nek pedig a múlt éviek közül 50 Irinyi ösztöndíja, 
tekintettel magasabb tanulmányainak költségesebb 
voltára, 50 frl tál neveltetett. Az újonnan megvá­
lasztott ösztöndíjasok a következők :

Hamar Kálmán IV. gymn. osztálybeli tanuló 
NyiIrán: Dzsinich Olga, Balázs Anna. Ispánovics 
Ottilia képezdésznők Kalocsán: Forgács Béla Vili 
gymn. őszi. tan. Egerben : Schőnviszky Aladár kép 
Eger; Varga Ignácz VII. gymn. oszt. tan. Lőcsén : 
Decsics István V. gymn. őszi. tan. Xagy-Kanizsán : 
Gránilz Rezső VI. gymn. őszi. tan. Szombathely: 
Kirchknopf Lajos IV. gymn. oszt. tan. Győr: Hor­
váth Béla képezdész Sopron : Szabó Lajos V. gymn. 
oszt. lan. Szombathely: Szinkovich Gyula képez­
dész Nagy-Szombat: Báliul Zsigmond Vili gymn 
oszt. lan. Kecskeméten (ösztöndíja 50 írttal fel­
emeltetett): Nagy Kálmán VI. gymn. oszt. tan. 
Veszprém: I huniig István V. gymn. őszi. tan. Vesz­
prém : Finta József VI.. Balló István Vili gymn. 
oszt. tanulók. Ferenczi Alajos, képezdész Gsik- 
Somlyón.

9. Elnök úr előterjeszti számadását azon 100(1 
frlról. melyei a mull évi gyűlésen a bizottság sür­
gős segélyezésekre, szabad rendelkezésére bocsátott. 
Előadja, hogv 29 segélyezett közölt 900 frtol osz­
tott ki. Ajánlja egyúttal, hogy a fennmaradt 100 
frl a most rendelkezésre álló összeghez esatollassék.

A bizottság közhelyesléssel veszi tudomásul 
az előterjesztést és nemcsak elfogadja, hogy a 
megmaradt 100 frt az elnöki javaslat értelmében 
használtassák fel. hanem Begovcsevich Róbert in­
dítványára elhatározza, hogy az idén is bocsa l- 
ta:ék az elnök úr rendelkezésére bizonyos összeg 
az érintett czelból. Az összegei magát legszíveseb­
ben a beérkezett folyamodványok átvizsgálása és 
a segélyek megállapítása után határozná meg.

10. Elnök úi‘ előadja, hogy összesen 105 folya­
modvány érkezeti be. Mindezek az egyházmegyei 
hatóságok utján érkeztek régebben. Érkezett azon­
ban még utólag is több folyamodvány. Ezeket, 
részint mivel a határidőn túl érkeztek, részint mivel 
nem az egyházmegyei hivatalok útján küldettek, 
mellőztetni kéri.
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Mielőtt a folyamodványok ismertetését meg­
kezdené. ezélszernnek tartaná megállapítani, kap­
jon-e a folyamodók mindegyike, vagy csak néha- 
nva segélyt.

Dr. Koszival István teljesen osztja az elnök 
úr nézetét és szintén a mellett van, hogy a később 
érkézéit és nem az egyházmegyei hivatal utján 
küldött folvamodványok figyelmen kívül maradja­
nak. A segélvosztásra nézve pedig oda nyilatko­
zik. hogy ne'mindnyájan, hanem a legnagyobb 
szükségben levők részesüljenek az alap jótéte­
ményében. , .

Bcgovcsevich Róbert szintén e nezetet iejezi 
ki. megjegyezvén egyúttal, hogy különös tekintet­
ben részeltette a bizottság azon folyamodókat, kik
az alap jótéteményét még nem élvezték.

1 J '___________ (Vége köv.)

Irodalom és művészet.
— A negyedik esztendőben. (Beköszöntő.) 

Isten segítségével a »Téli Esték ez évben is beko­
pogtat a keresztény családokhoz. — Negyedik esz­
tendeje már, hogy hűségesen szolgálja a magyar 
ember érdekeit és védelmébe veszi annak igaz jo­
gait. Negyedik éve, hogy iparosaink erkölcsi és 
anyagi jólétén lelkiismeretes eszközökkel munkál­
kodik. hogy az ő életükkel örömben és búban, re­
ményben és csalódásban mintegy összeforr. — Az 
ilyen hűséges szolgát az okos ember megszokta 
becsülni, megtudja embereim 1 Azért bízunk mi 
olvasóinkban és hisszük, hogy a régi szeretettel 
fogadják e kis lapot most is, barátsággal \ árjuk 
minden családi tűzhelyen, hol szeretik a jó és él­
vezetes olvasmányokat és értékelni tudják azok­
nak hasznos voltát. — Egy apa szebb örömöt alig 
szerezhet családjának, mintha a hosszú téli estékre 
megrendeli ezt a kis lapot, melyben a család min­
den tagja öreg és fiatal, ifjú és hajadon — meg­
találja a maga olvasni valóját. Az az egy forint, 
melyet e lapért kiadni kell, senkinek sem kerülhet 
nagy áldozatába : vagy ha igen: úgy ez áldozat 
meghozza bő gyümölcsét. Bizalommal fordulunk 
tehát ismét a »Téli Esték« régi, hű olvasóihoz, 
fogadják szívesen e lapot és terjeszszék azt isme­
rőseik körében is. — Az egij forint előfizetési díj 
Molnár János nyomdatulajdonoshoz Szalutálra 
küldendő - Hogy a lap szétküldése rendben tör­
ténjék: kérjük a megrendeléseket mielőbb megtenni. 
Szatmar. 1890 október hó. Bodnár Gáspár. 
szerkesztő.

Megrendelési felhívás »VdvözléyyMária cziinii 
s különösen a bold. Szűz tiszteletére készült imakönyvre. 
11ta Dr. Walter Gyula Harmadik újból átnézett és bőví­
teti kiadás. Az esztergomi ftdő főegyházmegyei hatóság 
jóváhagyásával. Esztergom. 1890. Nyomatott Buzárovits 
Gusztávnál. A szerző tulajdona. — Alig múlt egy éve. 
hogy a jelzett imakönyv második kiadása 5000 példány­
ban napvilágot látott. Bizonyítja a munka e gyors keleie 
azon ténvt. hogy szüksége volt irodalmunknak oly mun­
kára. mely a bold. Szűz tiszteletének minden mozzana­
tát. összes nyilvánulásait felölelve, megbízható kalauzul 
szolgáljon mindazon alkalmak körül, midőn a hold. Szűz 
iránt táplált lángoló szeretetünk és hő tiszteletiink ér­
zelmeiről tanúságot tenni igyekezünk. Ara : kinőni angol- 
vászon kötésben, egyszerűbb díszítéssel 80 kr, rendkívül 
vazdag tábla-aranyozással és aranvmelszésscl 1 fit 20 kr. ;

franczia minták után készült egyszerűbb bőrkötésben vö­
rös metszéssel 2 fit, gazdag táblaaranyozassal es arany­
metszettel 2 frt 50 kr. : a legelőkelőbb kiállításban pedig 
3 frt — A munka f. hóban fog megjelenni. A megren­
delések Dr. Walter Gyula-hoz vagy Buzárovits Gusztáv 
könyvkereskedéséhez Esztergomba czímzendok.

— Megjelent és beküldetett: Oktató nép­
könyvtár 11. évf. 2. és 3-ik száma. Tartalma : Pau- 
lai szent Vincze élete Stolz Albántól (vége), kgy 
darab kenyér Stolz Albántól. Mindkettőt kitűnően 
fordítja Németh Gálért. Előfiz. ára egész evre 2 Irt 
vagy 10 s. Kiadja Lepsényi Miklós Pozsonyban. 
Melegen ajánljuk.

Egyházi énekek Pozsony város magyar ajkú 
kath. híveinek használatára. K füzei Dankó .Tózsel papai 
praelatus és ez. püspök bőkezűségének es hazaliassaga- 
nak kifolyása, amelylyel a hívek lelki ügyének es a ma­
gyarosodásnak zászlaját óhajtja előbbre vinni.

— Képes Missió könyvtár. 21. füzet. Tar­
talma : Egy kínai liithirdető naplójából. - Szüle- 
lett kínai áldozó pap. A vérkeresztség. Ka­
lászok az. Isten szántóföldjéről. Mit szenved a 
néger rabszolga ? (Önéletírás) -- Egy-egv kép min­
den világrészből. A tnissió társul at szabályai.

— Jó Pásztor. NI. évf. 1. füzet. Egyházszónoki at i 
folyóirat. Szerkeszti Lepsényi Miklós Pozsonyban. Tar­
talmaz sz. beszédeket karácsony utáni vasárnapig, azon­
kívül egy halotti beszédei és egy intelmet a kegyelem­
helyre zarándoklókhoz. Előfiz. ára 4 Irt.

Jézus szent Gyermeksége művének Év­
könyve. Tartalom : Czi Hintermann Isit au aíiikai bit­
terjesztő, (képpel) Számon! Ignácztól. — A pogány 
asszony kérése, Epölvi Ferencztől. — A rabszolga 
gyermekek. Dr. Fischer-Colbrie Ágosttól. — Az Ur 
szőllőjében, Epölvi Ferencztől. — Necrolog.

— Jézus széntséges szivének Hírnöke. XXIV. évi. 
10. sz. Tartalom: Milyen Jézus Szive ' — Keresztül VI. 
állomás. Ilarminczíiároin év Jézus Szive földi életé­
ből. Xtl. év. — Jézus szents. Szivének örömei. — Régibb 
emlékek Jézus szents. Szive tiszteletéről Magyarország­
ban. XV. Lőcse. — A fordulónál. (Beszélv. Vége.) — Szent- 
kilenczedre elmélkedések. \ I és VII. Jézus Szive és a 
gyermekek. Vége. — Jézus szents. Szivének a Idusai. 
Czimmcrmann .1. leveléből. - Xe félj a gúnyotoktól. — 
Az. ausztráliai egyházak — Szűz Mária virágos kertje. 
Októb. füzet. Tartalom: A ve Mária az alpesek közt. 
Lord. X. Szűz Mária védelme. IV. (Vége.' A rózsa­
füzér magyarázata. Vad rózsa-levek Szűz. Maria az
ó-szövetségben. XXVIII. Egv mzsafiizér-törlénet. — A 
bold. Szűz kiválóbb tisztelői. Sz. Bernard. — Krónika.
Az üdvös körív. Előfiz. ára az. elsőnek t Irt 50. a má­
sodiknak I frt. Megjelennek e tüzelek havonként Kalocsán.

Útmutatás szemléleti képek haszná­
latához. Irta Spalier .József, brassói r. kálit, fű- 
elemi tanító. A brussómegyei hiv. tanítótestület 
által pályadíjjal kitüntetve. Ára bérmentve 20 kr. 
Kapható a szerzőnél. Brassó, Kolosior-ulcza 3. szám.

Ekuador vértanúja Ifjúsági színmű három fel­
vonásban. Irta és kiadja Horváth Zoltán, fogytán, tanar 
Nagyszombatban. Ára 25 kr. Kapható szerzőnél egyideig 
Budapesten IV. Szerviták bél háza A ezélnak teljesen 
megfelel.

Uj zenemüvek. 12 czimbulom átirat. Szerk. 
Kán László. II. füzei ára 1 frt 50 kr. — Egyveleg 
»Bánk-Bán- operából, szerző Erkel Ferencz, czim- 
balomra átírta: Kun László. Ára 1 frt. — Magyar 
tánezok zongorára kél kézre. Kéler Béla. (I. Bárt fai 
emlék. Csárdás. 2. Üstökös. Csárdás. 3. Verbőczy- 
csárdás. 4. Tokaji cseppek. Csárdás. 5. Bokréta
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csárdás, fi. Emléksugarak, csárdás. 7. Idvözlel ha­
zámhoz, csárdás. 8. Alföldi búcsúhangok). Ara 2 
frl 25 kr. Kaphatók a kiadóknál: Rózsavölgyi és 
Társa cs. és kir. udv. zenemű kereskedésében Buda­
pesten (Kristóf-tér).

<3- 37- TJL j t é S

a kath. tanítók orsz, árvaháza s agg­
jainak menedékházára:

A 149. sz. gyüjtöívcn:
Dobsa Mihály, pléh.. Morva-Szent-

János (gyűjtő).......................... 1 fit — kr.
Ozábal Antal, klanító M.-Sz.-János — » 70 »
Holly Márton, tanító M.-Sz.-János . 1 » — >
Liltomericzky Ferenc/., ktanító Szé­

kelyfalva .................................... 1 >
Simoncsics József, 1. Székelyfalván 70 >
Dr. Kubina Józs.. ügyv. M.-Sz. János 1 —
Kopcsánvi Ede, segéd lelkész, Curatus — » 00 »

Alattey Ferenc/,, tanító Perbetc . 1 »
Eddigi gyűjtés............................... I 844 » 48 »

és (i drb ti
Összesen . . 851 frl 48 kr.

és fi drb xx
Közli: Zeitiger Vilmos, biz. pénztáros.

VEGYESEK.
50 év a tanítói pályán. A pozsonyi kath. 

tanítók a közel jövőben fogják Liebleitner János 
kedves kartársuk rendes tanítóskodásának 50-ik 
évfordulóját megünnepelni. A mai számban kezd­
jük a jubiláns életrajzát közölni s annak idején 
az ünnepély lefolyásáról is fogjuk I. olvasóinkat 
értesíteni.

A képviselőház pénzügyi bizottsága két
napon át a vallás- és közoktatásügyi miniszteri 
lárcza jövő évi költségvetését tárgyalta. A nép­
nevelési szükségletnél Darányi kérdésére Csáky gr. 
miniszter reményét fejezi ki. hogy a kisdedóvás 
ügyében benyújtott törvényjavaslata mielőbb tör­
vényerőre fog emelkedni. A tanítói nyugdíjtörvény 
módosítására vonatkozó javaslata már végső szö­
vegezés alatt áll s előreláthatólag még ez ülés­
szak folyamán he lesz nyújtható. Foglalkozik szóló 
az elemi népiskolai tanítók fizetésének rendezé­
sével is oly irányban, hogy legalább a törvényes 
minimumban a felekezeti népiskolai tanítók is 
részesüljenek. Szóló el van tökélve arra. hogy ily 
természetű előterjesztéssel a törvényhozás elé lép­
jen, azon reményben, hogy az állam pénzügyi 
helyzete meg fogja engedni az ebből származó 
jelentékeny teher viselését.

A magyarországi tanfelügyelők értekezletet 
tartottak Budapesten. Elhatározták, hogy ezentúl 
minden évben tanfelügyelői congressust tartanak 
egy paedagogiai és egv gyakorlati közigazgatási 
kérdés megvitatására. A congressusokat minden

évben más-más helyen tartják meg s az első 
congresses helye Budapest, ideje jövő év május 
hava. Az első congressuson a tanfelügyelők hatás­
körének kibővítését és anyagi helyzetét fogják 
megvitatni. E kérdés előkészítésére bizottságot is 
küldtek ki, Tóth József pestmegyei tanfelügyelő 
elnöklete alatt. A congresses paedagogiai kérdé­
sét képezi, hogy kiderítendő a nyelvoktatás terén 
észlelhető visszásság az elemi iskola és közép- 
tanodai oktatás között. A nyelvoktatás ugyanis ez 
idő szerint nem egyöntetű, mert. a neologia és 
orthologia harczát a tankönyvek beviszik az is­
kolákba.

A Délmagyarországi tanítóegylet nagy- 
becskereki fiókegylete * Diesterweg Frigyes Adolf
születésének 100-dik évfordulója alkalmából, f. hó 
29 én, délelőtt 10 órakor, rendes őszi gyűlésével 
kapcsolatban a nagybecskereki községi iskola épü­
letében Diesterweg, ünnepélyt rendez. Az ünnepély 
programja: 1. Hymnus. 2. Elnöki megnyitó beszéd. 
3. Emlékbeszéd, tartja : Bányai Jakab. 4. Oda, írta 
Lanka Gusztáv, szavalja Bold István. 5. »Diester­
weg irodalmi működése«, méltatja Gocklcr Lajos. 
6. Szózat. 7. Fiókegyleti folyó ügyek tárgyalása.

Félrevezetés. Wödianer F. és fia főv. könyv­
kiadó ezég a vakáczió végén összes népisk. tankönyv 
kiadványainak jegyzékét megküldötte valamennyi 
kath. nép- és zárdaiskolának. Ez még eddig ren­
dén volna; nincs azonban rendiül az. hogy az elő­
sorolt szép számú kiadványokat a um. püspöki kar 
álltai approháltnknak állítja, mert a zsidó és kál­
vinista íróktól összetákolt könyveket a püsp. kar 
soha nem approbálta, nem approbálhatta. - A 
magas püspöki kar mindössze egyszer approbáit 
kath. iskolakönyveket, több mint egy évtized előtt, 
a melyek közé, hogy. hogynem a Kutlner-féle gyar­
lóságok is belekerültek: Yargyas tanflő újabb köny­
veit már csak a. Sz.-Islván társulat vette be az 
általa kiadatni szokott isk. könyvek jegyzékébe, a 
maga szakállára. — Midőn W. ezen élelmességére 
felhívjuk a kath. lanférfiak becses figyelmét, el nem 
hallgathatjuk sajnálkozásunkat a fölött, hogy nálunk 
a kath. tankönyvek approbaFisának szükséges ügyé­
ben nem történik semmi aj. Számos kath. tankönyv- 
írónak újabb műveit miint pl. Erdődi, Kalinszky, 
Földes Józs. stb ) nem találjuk a Sz. István társ. 
jegyzékében. Ideje lenne a régi jegyzéknek alapos 
revideálásu. s újabb correct irányú művekkel való 
gyarapítása. Aztán a jegyzéket a tanítók között is 
el kellene terjeszteni.

,,A> feledkezzék meg kérem a kath. 
tanítók árvái- és aggjairól

Kremsi mustár.
Friss főzet, legfinomabb. I’róba hordócska á 1 forint.
5 kilós hordócska 2 frl 40. 23 , kilós l frí fiO. 12 kilós 

I 4 frl 50 kr. : női mustár, édes és kellemes. 2:l ; kiló 2 fi t. 
nagyban a legolcsóbban küldi

Michel F. mustárgyára Kvems-bcn 
1 (Alsó-Ausztria).



IPa/pirlzereslceclés ZB"u.dLa,pest, 3^á.roly lcör"u.t S'i. 
Irkák. Árjegyzék-kivonat. Irodai papírok.

100 (hi) 
100 ..
100 „ 
100
100 ..

kros irkák.........................—-6°
1 „ finomabb papírból . ■ --70
2 füzetek......................... 1 -SO
3  2.40

■" - ” ” .........................3.80
Vizsga-lapok igen jó papírból. 100 tlrb 6 1

választókban.kr., iskolai rajz- r s írószerek nagy
írószerek.

40-
6-

iloboz toll 144 drb ....
tuczat tollszár.........................—
font. ]iecsótviasz jó minőségű 
liter finom fekete ténfa . 
iiv. vörös, kék. zöld v. más szin. ténta
üveg vegy. ténta....................
csomag 1 V kilós porzó fekete .
Itatós papírok legjobb minőségűek. Téntapor. 
Itató hengerek és deszkák 2-"> kitől följebb, 
tnczal irón Hartinntli fehér fában . .10

1.20 
.50 
.34 
.50 
.20 
.30 

-. 6

500 :v szürke fogalmi papír közép 7/0 s. 11. 
500 „ „ „ vastag 7/0 s. D.
500 ív fehér finom irodai sima vagy hor­

dás 6/„ g. s. 1)....................................
500 iv fehér irodai finom * 0 g. s. c. . 
250 iv legfinomabb miniszter]). 1 0 s. e. f.

Borítékok.
1000 drb vékony okmányt) 40 II. világos 
1 OuO „ vastag kékes 40 B. G. . .
1000 „ igen erős sárgás barna okmány-

boríték 40 A. I’.................................
1000 iv finom hiv. nagyalakn levél]) sima. 
1000 dili 4-r. boríték vastag kékes 44 B. G. 
1000 drb 4-r finom feliér boríték 218 sz. 
1000 drb 4r. igen finom vastag 418 sz.

Levélpapírok.
1000 drb rendes 8-r. levélpapír, vonal-

1.30
1.70

2.50 
3.80
3.50

1 tuczat irón czeclrusftlból 18. 24. 36 ós —.55 zott, koc.zkás vagy sima 3.- - 6.
1 . „ Ilartm. 8-szögl.ezüst nyom. —.48 | 1000 drb 8-r. levélborit, fentibe % 2.50 5.
1 „ „ Ilartm. legfinomabb6-szögl. - -.70 l 1 doboz finom levél]), borítékkal 50 50 .40
1 „ „ Faber-féle mimlen számban 1. ; 1 „ finomabb..................... 50 -50 -- .50

K ö vörös és egyéb sziltii Írónők tuezatoiiként 1 „ legfinomabb Marg. Mill 50 -50 1.20
0 minőségbmi 48. kitől feljebb. 1 „ légiin, nagyobb forma 50 — 50 1.20

Kő ■ és kiinyvnyoimlai munkák, ti. m. bélyegzők (sinusán és jutányosán ki‘születnek.

m

2.50

3.50 
8. - 
2.40 
4 50 
ti.OO

mm
m

m

m

m

Sí
m 
m fi

Kívánatra minták bérmentve küldetnek. Hl
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A nm. vall. és közokt. m. kir. ministerium által 
21.452 sz. alatt általánosan engedélyezve :

Magyarország története. Hatodik kiadás. Az elemi is­
kolák V oszt. számára, irta BARNA J. Ata S0 kr.

Irálykcpzö Ipariskolák számára, irta Kft 11,KI! JÁNOS. 
I'ív. elemi és iparisk. tanító. Ara fűzve 1 Irt 50 kr, 
kötve.....................................................1 frt 60 kr

Verses egészségi erkölcsi és illemszabályok. Irta : 
111 I I KAI SÁNDOR. A nm. vall. és közokt. m kir. 
ministerium a Budapest tóvárosi tanácsa által, 
elemi iskoláknak bevezetésül ajánlva Ara . li kr.

Módszeres tornatardtás. I Népiskolai tornagvakorlatok. 
Írták HORVÁTH I'. és .11 IIÁSZ GY. Ára 40 kr.

Nép'skolai földrajz. Irta: BARNA .1. fővárosi tanító, 
i. rész a népiskolák \ I osztálya számára K inény 
kötésben ára.....................................................20 kr.

Népi kólái földrajz. Irta: BARNA .1. főv tanító, II. r. 
a népink. \. oszt. számára. Kemény köt. ára 20 kr.

Népiskolai földrajz. Irta: BARNA .1. fővárosi tanító, 
Hl- rész a népiskolák \ í. osztálya számára. Keménv 
kötésben ára.....................................................20 kr.

Magyarország története párhuzamosan alkotmányunk 
vázlatával és a több világesemények függ,lékével 
az újabb minister! tanterv alapján irta: BARNA .7 
fóv. tanító. Ötödik kiadás. Keménv köt. 30 kr.

Népiskolai számtan II rész, a népiskolák III. osztálya 
számára. írták: VIKÁo JÓZSEF és WALTER K 
l'öv. tanítók. Keménv kötésben ára ... 40 kr. 

Népiskolai számtan. 111. rész. a népiskolák IV. osztálya 
számára. írták: VIKÁO JÓZSEF és WALTER K. 
főv talótok Kemény kötésben ára . 20 kr.

Népiskolai számtan IV. vész a népink. V. és TV. oszt 
számára. Írták : VIRÁG .1. és WALTER K. főv.
tanítók. Kemény kötésben ára....................40 kr.

Az egyenletek megfejtése népszerű modorban. Irta : 
8CHWAKZ M állami tanító, a népiskolák V.. VI. 
osztályai és polgári iskolák számára ... 40 kr

Leitfaden zum richtigen Denken. Sprechen und Schreiben, 
ir a: F1.L8CH M. főv. tanító. I Theil. für die 
unteren Jahrgänge der Volksschule. Második kiadás. 
Kemény kötésijén ára 30 kr.

Leitfaden zum richtigen Denken. Sprechen und Schreiben, 
irta: FLESCH M főv. tanító. 11. Theil. für die 
oberen Jahrgänge der Volksschule Kemény kö­
tésben ára.......................................................... 30 kr

Bevezetés végett fenti müvekből kívánatra tisz- 
leletpéldányt ingyen, bérmentve küldök

Az itt elsoroltakon kívül valamennyi iskolaköny­
vek általam jutányos áron beszerezhetők. Vidéki meg­
rendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek.

Kimerítő könyvárjegyzékek kívánatra ingyen és bermentve

WW

Budapest, IKtlO Nyomatott Buschmann F-nél (Harisch-hazárj.


